
Рецензія  

на дисертацію ДЗІЗІНСЬКОЇ Наталії Олександрівни 

«Скрипкова музика Бейли Бартока: жанрово-стильові виміри»,  

представлену на здобуття наукового ступеня доктора філософії  

за спеціальністю 025 – Музичне мистецтво 

 

Дослідження Н. О. Дзізінської – наукова праця, безсумнівними 

характеристиками якої є актуальність (парадоксально, але широко відомими 

є лише обмежене коло творів композитора-класика музики ХХ століття, 

і у це коло не входять скрипкові опуси, за виключенням Другого концерту 

для скрипки з оркестром) та наукова новизна – вперше скрипкова творчість 

Б. Бартока загалом є об’єктом дослідницького інтересу, обрано важливий – 

жанрово-стильовий ракурс вивчення теми, введено до наукового обігу ряд 

не висвітлених в українському музикознавстві скрипкових композицій 

угорського Майстра. 

Авторка дисертації спирається на солідний теоретичний фундамент 

(у Списку використаних джерел з 211 позицій близько 150 – англійською, 

угорською, німецькою мовами). Здійснивши на початку першого розділу 

(1.1.) прискіпливий аналіз наявного дослідницького доробку та огляд 

джерелознавчої бази дослідження, Н. Дзізінська активно спирається на 

використані джерела, коректно й доречно їх цитує  (особливо приваблюють 

фрагменти з листів самого Б. Бартока), подекуди вступає в дискусію 

з думками дослідників-бартокознавців. Ретельно вивчені також усі каталоги 

творів Б. Бартока (їх чотири плюс існує нумерація самого композитора) та 

з’ясовані найдрібніші деталі розбіжностей; на цій основі аргументовано 

запропонована власна періодизація скрипкової творчості митця.  

Дисертація має безумовне практичне значення як для ряду навчальних 

курсів, так і для виконавців-скрипалів  (зауважу принагідно, що твори 

Бартока є в репертуарі самої Наталії Дзізінської, а деякі, як приміром соната 

для скрипки і фортепіано мі-мінор, виконані нею вперше в Україні).  
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У дослідженні послідовно висвітлено широкий спектр питань, так 

чи інакше пов’язаних з його основною проблематикою – жанрово-стильовим 

виміром скрипкової творчості Бейли Бартока. Визначивши місце скрипки 

у житті композитора (1.2.), Н. Дзізінська надає панораму його скрипкової 

спадщини (1.3.) і логічно переходить до аналітичних спостережень 

за жанровими (розділ 2) та стильовими (розділ 3) параметрами.  

Жанрова палітра скрипкового доробку композитора представлена крізь 

призму його фольклористичних студій (2.2.) та тенденцій пізнього періоду 

творчості Бартока (2.3.). Віхи стильової еволюції митця позначені як 

початок шляху (3.1.), пошук нових звучань (3.2.), діалог традицій та 

сучасності (3.3.). Презентація важливих подій творчого життя Майстра тісно 

переплетена з фактами його біографії (як, приміром, дружні відносини зі 

скрипалями/скрипальками-сучасниками), що надає характеристиці Бартока – 

автора скрипкових творів – повноти й «стереофонічності». Задекларований 

у темі дисертації аспект дослідження вкупі з обраним алгоритмом руху до 

досягнення поставленої мети та тонкими специфічно-виконавськими 

спостереженнями дозволили Н. Дзізінській достойно презентувати кожен 

окремий твір у цілісній панорамі скрипкової творчості композитора. Таким 

чином в роботі здійснено, на мою думку, вихід на парадигму «національне – 

індивідуальне – універсальне» як фундамент концепції дисертаційного 

дослідження. 

Основні положення та висновки дисертації ґрунтовних зауважень 

не викликають. Разом з тим, у процесі знайомства з роботою природно 

виникають зауваження й запитання, що мисляться як логічне продовження 

розмірковувань авторки. Здебільшого вони спрямовані на уточнення 

і розширення змістовного наповнення представленого дослідження. 

Так, з аналітичних студій, викладених у другому та третьому розділах, 

випливає ряд важливих спостережень, які варто було б чітко конкретизувати,  

вивести на більш високий рівень узагальнення у висновках. На мій погляд, 

розлогість загальних висновків дисертації (с. 192–202), з послідовним 
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нагадуванням про актуальність теми, ступінь її вивченості, окремі факти 

біографії Бартока etc., дещо відволікає від зосередженості на вагомості 

підсумків проведеного дослідження та власних досягнень дисертантки. Втім, 

це зауваження можна вважати непринциповим і просто взяти до відома на 

майбутнє. 

Питання, на які пропоную відповісти в процесі захисту. 

Зважаючи на відсутність у тексті дисертації компаративних паралелей 

зі скрипковою творчістю сучасників Бейли Бартока – представників інших 

європейських композиторських шкіл: наскільки винятковим був на той час 

високий інтерес угорського композитора до скрипки? як виглядають 

скрипкові твори Бартока в ряду з аналогічними жанровими зразками 

(концерти, сонати та ін.), створеними у першій половині ХХ століття, 

та в чому його доробок є унікальним?  

Друге питання інспіроване тісним переплетенням у дисертації 

музикознавчого та виконавського аспектів: кого із сучасних скрипалів 

(можливо і диригентів) Ви вважаєте кращими інтерпретаторами творів 

Б. Бартока і чому? Чи є серед них українські музиканти? 

Як підсумок: загальне враження від представленої наукової роботи, що 

характеризується задіяністю великого масиву фактології та вичерпною 

широтою мало вивченого музичного матеріалу, чіткою логікою побудови 

тексту, ясністю літературного стилю викладу – цілком позитивне.   

Дослідження здійснене на належному професійному рівні, свідчить про 

розширення в сучасному вітчизняному музикознавчому дискурсі відповідної 

національної зони історії західної музики і безумовно, буде корисним для 

подальшого наукового і практичного застосування.  

Текст дисертації свідчить про дотримання її авторкою засад 

академічної доброчесності. Публікації, серед яких наявні три статті 

у фахових вітчизняних наукових виданнях і одна у зарубіжному (Австрія), 

достатньою мірою розкривають зміст дослідження. Позиції наукової новизни 

аргументовані чітко і переконливо, як і актуальність обраної теми.  
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З огляду на вищевикладене, вважаю дисертацію «Скрипкова музика 

Бейли Бартока: жанрово-стильові виміри» такою, що відповідає вимогам до 

робіт зазначеного профілю, а її авторку – Наталію Олександрівну Дзізінську 

гідною присудження наукового ступеня доктора філософії за спеціальністю 

025 «Музичне мистецтво». 

 

Доктор мистецтвознавства, професор,  

професор кафедри історії світової музики 

Національної музичної академії України 

імені П. І. Чайковського                                                                      В.  Я. Редя 
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